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Opgave 1

a.

f(x)= voor 0 <x<20,dus E(X) = 9+2‘9 30 en var(X) =

Aannemelljkheldsfunctle L(O)=T1f(x )_ voor @< x; <260
o"

Dus & <min x; en max x; <26, ofwel: —max Xj <6 <min Xj
L(&)is een dalende functie omdat L'(0) = —ﬁ <0
o~

1 max (X1y-s X )

L(8)is dus maximaal in het randpunt >

=6 = max (X1, Xpp)-

T= aZX is zuiver als E(T )= E(aZXJ_aZE(X) axnx39 9:>a—3—2n
i=1 i=1 i=1

c. T iseen zuivere schatter van 4

als bovendien lim var(T )=0,dan is T een consistente schatter van &

N—o0
var(T )=var| a Y Xj - a2 Zvar(x )_ FXNX 5 =25 = lim var(T)=0
i=1 i=1 9n2 N—co
Opgave 2
a. 95%-Bl(w)= (x—c— ), met ®(c) =0.975dus ¢ =1.96
f f
2x1.96x5 2
Interval breedte = 2c- <1 ofwel n>19.6° =384.15
h

Rechtseenzijdig kritiek gebied:

P(X >c|u=0)=ap=0025 ofwel &(-=-0)=0.975=¢=>x19 _98
5//n

T

Onderscheidend vermogen in i = 1 is minstens 0.90:

9.8/\/5—1
J_ C5/dn

1.96—%\/ﬁ <-1.28: n>[(1.96+1.28)x5]% = 262.44 = n = 263

<-128

1y<oa

Opgave 3

a.

sk = L7304 - %) = Lo (2xf - )-5[340 25(50j} 21010

25
Evenzo: s§ = [201 20(‘2’8) ]_%_4



b. Als o7 =05,is T=S§% /S§ F(25-1, 20-1)-verdeeld

Rechtseenzijdige toets: P( F(24, 19) > ¢ ) = 0.05.
Tabel: c ligt tussen 2.04 en 2.33 (interpolatie ¢ = 2.11)
T =10/4=2.5>c = Hgverwerpen.

c. sg(,ﬂz Ly (% - uff =2 (xf —2uz i +nu® ) =320 -4x2+4=96

Sy g =L —4x2.5+4=4.05

Als of =05, is T=S% ,_»/Sy ,_, F(25,20)-verdeeld
Rechtseenzijdige toets: P( F(25, 20) > ¢ )= 0.05.

Tabel: c ligt tussen 2.04 en 2.12 (interpolatie ¢ = 2.08)
T =9.6/4.05=2.37 > c = Hgverwerpen.

Opgave 4
a. fo(x) = 1/(1 +x)* voorx >0 en fi(x) = 2/(2 + x)*> voor x>0

f(x) _2/(2+x)% _ 2(1+x)?
fo(X)  1/(1+x)2  (2+x)?
T neemt grote waarden aan voor grote waarden van X, omdat

T(X)= voor x>0

2 2
T(x)= 2(1+ Xj = 2(1—L} een stijgende functie is voor x > 0.
2+X 2+ X

4(1+x)
(2+x)3

de toets die verwerpt voor grote waarden van X is volgens Neyman-Pierson dus de MP-
toets: verwerp Hp als X > c.

(of omdat T(x) een stijgende functie is: T'(x) = >0,alsx >0).

Py-1(X >¢)<0.25, als [° dx [(1+x) ] =7-<025=>c=3

(1
waargenomen: x =4 > ¢, dus verwerp Ho
b. Een naar beneden begrensd betrouwbaarheidsinterval bij waargenomen x = 4:
75%-BI(0) = {6y | Ho: € = Gywordt niet verworpen ten gunste van H : € > 6y met
o9 =25%}

% Sdu = Gy (fp +u) | P= afgx

Pp—go(X =X)>0.25, als j;f( >0.25= 6 > X

90+u)

X = 4, dus 75%-BI(0) =(2 ).

Opgave 5
a. Parametervrije toets voor gepaarde waarnemingen: de tekentoets
X is het aantal positieve verschillen (voor —na): X = B(8,p) met p = kans op verschil >0

Waarneming 6 vervalt omdat het verschil O is.
Toets Hp: p=1/2 tegen Hy: p>1/2 (met op = 0.05).

Toetsingsgrootheid is X , die onder H, B(8,1/ 2)-verdeeld: waargenomen waarde X = 4
Het is een rechtseenzijdige toets: jals X >c, dan H, verwerpen




eis: P(X>c|p=1/2)<5% Uit de tabel volgtdatc =7

Conclusie: uitkomst X = 4 ligt niet in het kritiek gebied= H, niet verwerpen
(M.b.v. de overschrijdingskans: |Als P(X >4| p=1/2)<5%, dan H, verwerpen
P(X>4|p=1/2)=1-P(X <3| p=1/2)=63.67% > 5%, dus Hq niet verwerpen)
Een effect van de vermageringskuur (namelijk afvallen) is niet aangetoond (op 5%-
significantieniveau)

. t-toets op het verwachte verschil p bij gepaarde waarnemingen:

Veronderstel dat de 9 verschillen (voor — na) +8, -2, +8, -2, +8, 0, -3, -4, +5 een realisatie
zijn van een aselecte steekproef Xi,..., Xg uit een N(, o°)-verdeling.

Toets Hg : =0 tegen Hy : >0 met op = 0.05

X .
T=—+=2=T(9-1) als Hy: #=0 waaris.
S/\/§ ( ) 0-H
P(T >c| x#=0)<5%, dus kritiek gebied Z = { (x1,..., X9 ) | T> 1.86}
X 2

t= = =1.16 ¢ Z = Hp niet verwerpen.
s/J9 517/3 0 P

Een effect van de vermageringskuur (namelijk afvallen) is niet aangetoond (op 5%-
significantieniveau)



